

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que corresponde por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, sábado, 12 Julio de 1890.

N.º 2.703

SECCION POLITICA

La suerte está echada

Los conservadores han vuelto al poder. La política liberal y democrática se ha interrumpido. Una vez más se ha demostrado que ciertas soñadas compatibilidades son imposibles. Dejemos á los vencedores que gocen de su triunfo ¡Qué puede importarnos si saben cumplir con su deber todos los vencidos!

Será inútil que se pretenda hacer creer al país que esta crisis no venia preparada desde hace algunos meses; será inútil que se insista en decir que el ministerio que ayer juró no estaba formado desde hace muchos días. El país sabe ya á qué atenerse. Y ya sabe á quién debe hacer responsable de la burla cruel que ha sufrido en sus aspiraciones y en sus esperanzas.

Tampoco han de engañarle los actuales gobernantes con promesas de tolerancia y de sinceridad y de respeto á la ley, que rechazan su historia, su naturaleza, su manera de gobernar, y esta misma obscura y tortuosa senda que para llegar al poder han escogido ahora. Vendrá el primer conflicto y entonces veremos cómo los conservadores de ahora son los conservadores de siempre: los de las denuncias de los periódicos, los de las batidas en las calles, los del repugnante caciquismo en los pueblos, los de la arbitrariedad y el abuso en todas partes.

Porque si no han de ser lo que siempre han sido, si han de continuar la política del fusionismo, ¿para qué han vuelto los conservadores al poder? ¿Que había temor de que se disolviesen! ¿Y qué? ¿Acaso representan hoy lo que en otras épocas representaban? ¿Acaso no es público y notorio que no se suman con ellos las más altas representaciones del clero, de la milicia, de la aristocracia, de la literatura, de la industria, del comercio y de la banca? ¿O es que los deseos del país se han de poner por debajo de las necesidades más ó menos dignas de compasión de un partido político?

¿Qué falta hacian, por otra parte, las resistencias contra los liberales? ¿En qué pueden fundarse? ¿Qué justificación tienen?

Doña Isabel II en 1856 y en 1866 resistía para defenderse. Y ahora la resistencia ha sido contra los que más vivamente y con mejor éxito han defendido intereses que el partido conservador dejó en sus manos abandonados, perdidos, casi, casi en medio del arroyo. ¡Qué lección tan triste! ¡Qué ingratitud tan negra!

La suerte está echada. La democracia está vencida. ¡Qué importa! Triunfará el anacronismo por poco tiempo, sucederá lo que ha sucedido siempre: que el país sabrá dar la respuesta que debe á la provocación.

Los nuevos ministros

Cánovas del Castillo

Es el más desconocido de todos los ministros.
 Era enemigo del sufragio universal, y le acepta.
 Era enemigo de los periodistas y los busca.
 Era enemigo del militarismo, y va á vivir de su misericordia.

Era enemigo de las apostasias, y las premia.

¿Quién puede decir, despues de todos estos cambios, que conoce al Sr. Cánovas del Sr. Castillo?

En la oposicion era, bien que impopular y poco simpático, una fuerza y un prestigio.

Al frente de un gabinete heterogéneo, incoloro, que no ha formado él, sino que le han impuesto, no tiene autoridad ninguna.

Tan cierto como que la *cuestion* estaba prejuzgada, es que de hoy en adelante dirá todo el mundo:

—Los conservadores suben, pero Cánovas cae.

Antes, desde 1874 á 1881, no dejó ni un solo día que saliera el sol sin que el sol le pidiese permiso para salir.

Ahora irá todas las mañanas á tomar la orden á casa del general de las corazonadas.

¡Que ha de ser un canciller!
 Cánovas no es más que un secretario particular de Martinez Campos.

El Duque de Tetuán

El martes declaró en el Senado que seguía dentro del partido liberal: ayer sábado, juró su cargo para ser ministro con los conservadores. Si esto no es consecuencia, que venga Linares Rivas y lo vea.

Se llama O' Donnell. Este apellido ha sido para él una finquita cuando no era rico. Ahora parece que tiene en la provincia de Castellon algunas posesiones.

Con su pan y su caciquismo se las coma.

Es militar, diplomático y político.

Como militar puso sitio á la cartera de Estado en 1886; como diplomático se ha pasado largas vigiliás convenciendo al general Martinez Campos de que debía encargarse del papel de Radamés hasta hacerle ministro; como político todas sus campañas se han reducido á hablar mal de Sagasta y á oponerse á que se le regale al Nuncio el templo de las Salesas.

Es un disidente eterno y un enemigo declarado de la hidroterapia.

Aun cuando alguien puede tenerle por ambicioso, no lo es.

No parece que se ha puesto las botas más que una vez.

Verdad es que no se las ha vuelto á quitar.

Villaverde

Fué radical. ¿Quién lo ha olvidado?
 Fué gobernador de Madrid. ¿A quién no le ha dolido?

Fué ministro de la Gobernacion. ¿Acaso no es público y notorio que lo fué para que Romero Robledo tragase quina?

En ningun sorteo de la lotería canovista se queda sin lote. Cuando no coge el premio gordo, le toca por lo menos una aproximacion.

Es activo, bullicioso, inquieto, batallador. Si le dejan, no va á quedar juez con birrete ni cura con sotana.

Quería ser ministro de Gracia y Justicia y lo ha sido.

¡Milagro que no se le ha antojado ser rector de la Universidad!

Si se le antoja tambien le hacen.

Parece, sin embargo, que no está del todo satisfecho.

Y que no lo estará mientras no vea de jefe del negociado del clero al coronel Oliver.

Su colaborador.

El general Azcárraga

Procede del cuerpo de Estado Mayor.

Es un general valiente, ilustrado y caballeroso.

Ha sido varias veces subsecretario del ministerio de la Guerra.

Ahora estaba al frente de la capitania general de Valencia.

Los valencianos van á sentir mucho que al general Azcárraga le hayan hecho ministro de la Guerra.

Y tememos que el general Azcárraga lo va á sentir tambien.

Silvela

En Gracia y Justicia fué el ministro del *sentido jurídico*.

En Gobernacion quiere ser el ministro de la *sinceridad electoral*.

Con su discurso último descubrió el *secreto*; dejó entender hasta á los más Mansís que la *cuestion* estaba resuelta, ó lo que es igual, que los fusionistas serían ignominiosamente despedidos.

Con sus actos demostrará bien pronto que pedir á los conservadores sufragio universal, es pedir á Pidal que se resigne á no ser ministro.

Cuando las nuevas Cortes se reunan será presidente del Congreso.

Y aun entonces seguirá diciendo que si Romero Robledo entra en el partido conservador por una puerta él se vá por otra.

En esto si que hay que creerle.

Cos Gayon

Es un demagogo metido por equivocacion á canovista.

Nació para que le tocase incendiar la calle de la Montera, como decía Zamacois en *La sátira*, y le tocó ser abogado de doña Isabel II.

No puede hablar sin enfadarse ni discutir sin enfurecerse.

Ahora creían todos sus correligionarios que no sería ministro.

Saben que no ha de poder cumplir nada de lo que ha prometido en los últimos debates financieros.

Pero por esto mismo le han nombrado.

Isasa

Es ministro por primera vez.

Ha sido subsecretario de Gracia y Justicia y fiscal del Tribunal Supremo.

Tiene buena reputacion como abogado.

Su oratoria es algo amanerada y arcaica.

Se hubiera entendido bien con los jueces.

Y va á tener que entenderse con Menéndez Pelayo.

Beranger

Ha sido ministro con Ruiz Zorrilla.

Lo fué más tarde con Sagasta.

Y lo va á ser ahora con Cánovas del Castillo.

Ha sido radical.

Fué luego fusionista.

Y va á ser ahora conservador.

Todo... por patriotismo.

¿Quien se atreve á decir que cambia de opiniones? ¡Bueno fuera!

Hombres como Beranger no se deben á un partido.

Se deben á todos los que les quieran hacer ministros.

¿Por qué no lo habia de ser con el marqués de Cerralbo ó con el compañero Iglesias?

Fabié

Parece que no ha cesado de reir desde que ayer, á las dos de la tarde, juró su cargo.

Aun cuando los que le conocen bien pudieran creerle expuesto á morir de

alegría, aseguramos que no es risa de hombre alegre, sino de hombre vengativo, la suya.

Se ríe de Cánovas.

El jefe del partido conservador le cree adulterado por el estudio; pero Martinez Campos le considera un sabio, y adulterado y todo le ha hecho ministro.

Hegel y Benjamin Constant están de enhorabuena. Porque aun cuando Fabié ha triunfado, no como erudito, sino como hombre capaz de sufrir con paciencia durante un lustro todos los discursos del general de las corazonadas, jefe de Cánovas, la verdad es que triunfa.

Las que están de pésame son las provincias de Ultramar.

Necesitaban un médico famoso.

Y se las encomiendan á un Dulcamara que ya no se acuerda ni del tiempo en que tuvo específicos.

Póngase Ud. enfermo...

Para explicar por qué se planteó la crisis tan rápidamente y fueron arrojados los ministros liberales, como Isabel II echaba á los suyos, se daban diferentes versiones.

Primeramente se supuso que el duque de Veragua había planteado la *cuestion*. Luego todos los periódicos dijeron con gran ingenuidad, que los ministros en el Consejo del miércoles se apresuraron á presentarle las dimisiones al señor Sagasta...

Pero todos convenian también en que el Sr. Sagasta quedó autorizado para plantear la *cuestion* de confianza en el momento oportuno.

El momento oportuno fué el de cortar un debate político cuando más favorable podía ser su continuacion para el señor Sagasta.

Comentábase esa *oportunidad* por el Sr. Salmeron, quien volviendo por los fueros del Parlamento, se extrañaba de la conducta del Sr. Sagasta.

El expresidente del Consejo, al oír el justo reproche del orador republicano, contestó:

«Si hubiera estado en mi lugar el señor Salmeron, habria hecho lo mismo que yo. Cuando el Gobierno adoptó el acuerdo de dimitir, esperando un triunfo del discurso de Castelar, es que no tenía otro remedio.»

Esta respuesta del Sr. Sagasta podría relacionarse con el siguiente diálogo mantenido por teléfono, ó sirviendo un funcionario de intermediario, que en este detalle no estamos muy seguros.

Habian leído nuestro artículo del jueves, titulado *Castelar y Cánovas*, donde se exponía la lucha que el Parlamento y el país iban á presenciar entre el representante de la libertad y la democracia y el partidario de la reaccion. La lucha habia de ser terrible. Y el resultado casi seguro: el triunfo de la democracia ante el gran Jurado de la nacion.

Ante tal peligro, se provocó una explicacion y se arrancó un acuerdo terminante.

El diálogo fué el siguiente:
 —¿Va Ud. á venir pronto?
 —Sí.
 —¿Habrá debate hoy?
 —Así lo espero.
 —¿Quisiera que Ud. lo evitase.

—¿Y cómo? ¡Tienen pedida la palabra Cánovas y Castelar!

—Sería mejor impedirlo.

—No encuentro la manera.

—Póngase Ud. enfermo...

—Con todos los respetos, digo que eso es imposible. ¡Ponerme enfermo! Nadie lo creería. Y además, continuaría el debate sin mí.

—Hay otro medio... Es preciso buscarlo si no lo hubiera.

—¿Cuál?...

El final del diálogo no lo sabemos.

Pero si se vió que los ministros se reunieron en la secretaría de Estado y presentaron todos sus dimisiones.

Castelar no habló.

Que es lo que se quería demostrar.

(El Liberal del 6.)

El pintor Lengo

Una triste noticia circuló por Madrid en todos los círculos. En los Jardines, donde la concurrencia era numerosa, formóse un apiñado grupo de periodistas y hombres políticos para oír la de los labios del gobernador civil Sr. Aguilera. El afamado y popular pintor Lengo, había puesto fin á su vida, sin que se sepa á que móviles ha obedecido su fatal resolución.

Segun referia el Sr. Aguilera a las numerosas personas que le interrogaban acerca del triste suceso, Lengo entró en su estudio de la calle de Fernando el Santo á las cinco de la tarde. Desde esa hora hasta las ocho y media próximamente en que se descubrió el cadáver, nadie en la vecindad sospechaba de la fatal resolución del afamado pintor.

A las ocho y media, un criado llamaba á la puerta del estudio con objeto de entregar una carta á Lengo. El silencio más profundo reinaba en la habitación; el criado repitió inútilmente sus golpes, infundiéndose al cabo en su ánimo la sospecha de que algo grave ocurría en la habitación de su amo.

El pintor Lengo disfrutaba de una gran popularidad y de grandes ímpatías en el círculo numeroso de sus relaciones. Era por sus condiciones de carácter un amigo cariñoso, dispuesto siempre al favor y á la reciprocidad de todos los sentimientos generosos. Como artista, gozaba de una gran autoridad y de un público distinguido y elegante que admiraba sus obras. Las damas de nuestra aristocracia conservaban sin duda recuerdos vivos del pincel de Lengo: el pintor de los pájaros y las flores. Los pájaros y las flores, aquello que más ama la mujer y más realza sus sentimientos en la vida del hogar.

No es, pues, extraño, que su muerte haya producido penosa impresion entre sus numerosos amigos.

Lengo se había dedicado á la política, figurando desde hace muchos años al lado del Sr. Romero Robledo, con quien le unían estrechos lazos de amistad. Fue diputado provincial, sin que las ocupaciones de su cargo, mitigasen en un solo momento su cariño y su entusiasmo por el arte. Vivía para la Naturaleza, á la que había robado sus colores mas brillantes y sus misterios.

Lengo se dedicaba con asiduidad al trabajo y en todas las Exposiciones y certámenes en donde el arte se manifestaba en majestuosa emulacion, allí daba muestras gallardas de su estilo pictórico y de su maestría.

Cuando el afecto de numerosos amigos le alentaba con sus aplausos y la esperanza le sonreía, contrariedades de la fortuna y misterios del corazón le han obligado á una resolución desdichada y fatal.

¡Descanse en paz!

Cuando las autoridades entraron en el cuarto de la casa numero 7 de la calle de

Fernando el Santo, un espectáculo doloroso se ofreció á sus ojos.

En el montante de la puerta de una sala, contigua al estudio, se hallaba atada una fuerte cuerda, de la cual pendía el cadáver, sujeto por el cuello por medio de un nudo corredizo.

Segun todas las señales, Lengo se había subido á una silla y desde ella había realizado la siniestra operacion para dar fin á su existencia.

El cadáver estaba completamente desnudo de medio cuerpo para arriba, y solo tenia puestos los calzoncillos y calcetines.

En un sofá de la habitación, habia un papel, prendido con un alfiler, en el cual con gruesos caracteres de letra, se leía:

«Me siento muy malo. ¡Dios mio! Volvedme á mis fuerzas de siempre y amparados á todos Mi cabeza se va y me siento morir al ver que una enfermedad me priva hoy poder trabajar.—Lengo.»

Esos renglones se habían escrito con lapiz.

Pocos instantes después de descubrirto el cadáver, se presentó en la habitación el médico de la Casa de socorro del distrito, quien mediante un escrupuloso reconocimiento, declaró que la muerte se había verificado entre doce y una de la tarde.

Desde Barcelona

El cierre de fábricas

Las cosas se van poniendo muy mal. Ya dije hace algunos días que en Barcelona no se teme al cólera, ni hay para qué temerle, atendida su benevolencia. A lo que hay que temer es á la crisis industrial que se inicia.

Sea coalición, sea necesidad impuesta por las circunstancias, lo cierto es que las fábricas se van cerrando quedándose los obreros que el 1.º de mayo se mostraban fuertes y amenazadores, sin pan, débiles, aislados, sin poder reaccionar contra la fuerza que les oprime y procura ahogarles. ¿Qué saldrá de ahí? Sólo Dios lo sabe.

Los trabajadores buscan en la asociación la fuerza para imponer su voluntad á los patronos; pero estos, menos en número y sin embargo más fuertes, esperan el momento oportuno para revolversse contra las imposiciones de sus subordinados, é imponerles á su vez el yugo con que han tratado aquellos de menoscabar su autoridad y su fuerza. Son dos atletas que luchan hasta caer abrazados. El que queda debajo aparenta hallarse estenuado, sin energía para moverse; pero cuando ve al otro más confiado en su triunfo, apoya con energía pié á tierra y con un movimiento brusco de su recia musculatura coloca á su enemigo en la posición que él antes tenía y toma á su vez la de aquel; se convierte de vencido en vencedor.

Los obreros tienen el número; los patronos, en cambio, tienen la inteligencia, el capital, el poder, y en cierto modo la union, porque mientras los socialistas se hallan divididos en mil y una sectas, entre los burgueses por lo que á la cuestion social se refiere no existen más diferencias que las que nacen de la concurrencia mercantil ó de las enemistades personales. Así es que mucho más fácilmente se organiza una coalición que una huelga. Para poder realizar la manifestacion del 1.º de mayo fué preciso remover las masas obreras de toda Europa, publicar numerosos manifiestos, pronunciar inabarcables discursos, celebrar multitud de reuniones, gritar, amenazar, ejercer coacciones, que llevaron el temor y la consternacion al ánimo de las gentes pacíficas y alarmaron á los gobiernos hasta el punto de que pusieran á las tropas sobre las armas. Mas para llevar á cabo la coalición que probablemente existe entre los fabricantes de Cataluña no han sido necesarios ni discursos, ni proclamas, ni amenazas. A la callandita se han confabulado buen número de fabricantes, y

hoy se cierra una fábrica aquí, mañana dos allá, el otro dia cuatro acullá, y poco á poco, sin agitacion ni ruido, centenares de obreros se van quedando en la miseria reducidos á tener que mendigar ó á sufrir las imposiciones de sus patronos, en lo referente á las horas de jornal, al salario, al trabajo de los niños, etc.

¿Pero hay verdaderamente coalicion? Lo sospecho, pero no me atreveria á afirmarlo categóricamente.

Unos atribuyen el cierre de fábricas á un ardid político para provocar la vuelta de los conservadores; otros aseguran que realmente existe una crisis industrial que no puede combatirse sino con el aumento de horas de jornal y disminucion del salario; los más sospechan que existe coalicion.

Si las circunstancias facilitaran mis buenos deseos, no tardaría mucho tiempo en poder explicar á los lectores de «La Almudaina» el motivo que obliga á los fabricantes de San Martín de Provensals, Manresa, Premiá de Mas, Villanueva y Geltrú y otros muchos pueblos, á echar centenares de trabajadores á la miseria, condenándoles á la desesperacion, porque recorrería estos pueblos y estudiaría sobre el mismo terreno la cuestion.

Por ahora solo puedo decir que todos los hombres pensadores tienen en ella la atencion fija, esperando de un momento á otro que salte la chispa que indique el principio de un pavoroso incendio.

Anoche estuve en el Gobierno civil con objeto de obtener del Sr. Antúñez que me diera alguna noticia relativa á la crisis. Pero no me fué posible verle á pesar de que estuve esperando hasta la madrugada, porque se hallaba conferenciando con el alcalde de Manresa. La conferencia versaba sobre el asunto del cierre de fábricas y por lo que pude colegir de ciertas palabras que cogí al vuelo, en Manresa ha ocurrido algo grave y que revela el despotismo con que en aquella poblacion son tratados los infelices trabajadores.

Otra cosa puedo asegurar respecto á Manresa, y es que allí existe verdadera coalicion. Los fabricantes se han propuesto ser los que impongan condiciones y lo consiguen. Pero qué sucederá esto siempre?

Lo dudo mucho.

4 de Julio de 1890.

B. AMENGUAL.

(La Almudaina.)

El eucaliptus

He dicho ya que el eucaliptus tiene la virtud extraña y muy útil de salubrificar las localidades en que se planta en gran cantidad.

Se han comprobado sobre ese particular hechos realmente sorprendentes en Argelia. Pero para que quede bien establecida para todo el mundo, esa maravillosa cualidad tenia que reunir un número suficiente de hechos auténticos. De ese trabajo se ha encargado la sociedad de ciencias físicas y naturales de Argel. El estudio podía hacerse en ese pais con seguridad, pues millones de esos árboles cubren inmensos terrenos secos ó pantanosos. Dicha sociedad ha llamado á los principales médicos y propietarios de la colonia, para tener comprobacion segura de que varias localidades habían sido salubrificadas por el eucaliptus. Uno de los médicos mas notables del pais estuvo encargado de reunir esos hechos. En su informe dice que no solo la idea de salubridad que la opinion daba al eucaliptus ha sido confirmada, sino que los hechos mayores de lo que se creían, porque hace desaparecer las fiebres palúdicas en las localidades laguneras, y tambien los mosquitos, esa verdadera epidemia de los paises calientes. En Teggurth, á pesar del poco desarrollo que tienen los eucaliptus, ha hecho constar el doctor Ben-Sollah, médico de la colonizacion, que habían disminuido notablemente las

fiebres desde su último parte. El señor Beaumont, inspector de montes, nos escribe que la casa que le habían destinado en Saint-Ferdinand, cerca de Zerazilda, era tan sumamente malsana que no pudo vivir en ella hasta 1866, época de las primeras plantaciones de ese precioso árbol. Desde esa época los eucaliptus que rodeaban su casa, la hicieron tan sumamente sana que resultó ser una verdadera casa de campo deliciosa.

El lago de Fetyera era casi inhabitable por sus fiebres palúdicas y sus mosquitos. Sesenta mil pies de eucaliptus le quitaron mosquitos y fiebres. Estos hechos constan en una comunicacion que hizo el Sr. Riviere, director del jardin de pruebas en Argel, á la sociedad central de horticultura de Francia.

Plantaciones de ese mismo árbol que ha hecho la Sociedad general argeliana y la Compañía de las minas de Motka-el-Haddid en el mismo país, han bastado para salubrificarle hasta el punto que los obreros y mineros viven hoy dia en puntos antes inhabitables.

Los mismos efectos han producido plantaciones hechas en la Maison-Carrée, en El-Ilea, Tin Taya, Reghaia, Bassanta, el molino de Sainte-Corinne, el Paso de Constantina, el penitenciario y el monasterio de Harrah. El doctor Pain ha probado que el estado de salubridad de esas localidades se ha modificado por efecto del eucaliptus, y ese médico afirma qué, multiplicando suficientemente el número de esos árboles, se conseguiría aniquilar completamente las influencias mórbidas procedentes de emanaciones palúdicas. Eran tales esas emanaciones hace unos años, que por cada nacimiento habia una muerte.

Una plantacion de eucaliptus hecha por un propietario en Bouffarih, ha hecho desaparecer hasta el olor que despedían los pantanos.

«Ultimamente—nos escribía M. Jagersmedt, propietario de Rhaouch-Maulati,—bajo la influencia de plantaciones de eucaliptus han desaparecido en mis fincas, no solo las fiebres perniciosas y casi las sencillas, sino tambien los moscones y mosquitos que hacian esta residencia inhabitable. Hasta las langostas han respetado mis fincas, pues la altura de los árboles les obligaba á volar más alto, cayendo así 450 ó 500 metros más lejos.

Hoy dia mi personal que es todo europeo no me abandona como antes para ir á morir al hospital de Blidah. El médico no viene mas que raras veces y como amigo para pescar en mis fincas.»

El hecho que á continuacion se expresa confirma plenamente lo antedicho. Hace seis meses el Sr. Bernard, médico de colonizacion en Bardji-Menaïel, escribía:

«Las primeras plantaciones de eucaliptus en la llanura de Issers se hicieron sobre una superficie de 3 hectáreas, en el lago de Oued-Djenmad, en frente del mercado de Issers.

Cuando se hizo la plantacion, vivia en esa finca una familia de 7 personas; padre, madre y 5 hijos. El mayor, de 23 años de edad, murió de fiebre perniciosa, el segundo mes de su instalacion. El tercero, de 18 años, murió 18 dias despues de anemia, resultado de fiebres. El padre y la madre enferman á la vez con fiebres intermitentes, y toda la familia se encuentra pronto con ataques. El médico militar que visitaba antes esa familia era el Dr. Bernard; asustado del cambio atroz que habia sufrido el estado general de esos desgraciados, que tenían la cara amarilla terrosa y las extremidades entumecidas, les aconsejó el cambio de residencia, y el Sr. Bernard les hizo entrar en la ambulancia de Ben Aicha.

Dos meses despues, el Sr. Bernard se encontró á esa familia en el Zoatra. Dos años despues, volvian á vivir en sus fincas que ya estaban plantadas con eucaliptus. Desde entónces ninguno de ellos ha estado enfermo. En la parte oeste, sea poco más ó menos la mitad de la propiedad, en donde no crecian más que uno que otro junco, hay ahora una

magnífica pradera con yerba hermosa y de muy buena especie.»

En resumen, la influencia directa y muy rápida del eucalipto sobre la salubridad es un hecho hoy día completamente demostrado, por lo que resulta de la información abierta por la Sociedad de ciencias físicas y naturales de Argel. Es de desear que la administración y los colonos empleen gran parte de su actividad en plantar eucalipto en todos los sitios en donde las tierras pantanosas sean causa de insalubridad.

Segun la estadística detallada del señor Bertheraud, se valúa á catorce millones, lo ménos el número de esos árboles que han sido plantados en Argelia desde hace diez ó doce años.

En las explotaciones antiguas multiplicando ese género de plantación, y utilizando para las nuevas ese mismo árbol, llegaremos con seguridad á quitar por completo la insalubridad de ciertas tierras de la República Argentina, haciendo desaparecer las fiebres palúdicas que causan á los habitantes un miedo muy justificado y alejan de ellas á los agricultores inmigrantes.

G. DE COÉLLETON.
Ingeniero.

MAHON

Museo Municipal

El Museo está abierto al público todos los domingos, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Permanece cerrado todos los demás días.

Ademas de los donativos se admiten tambien objetos artísticos, en calidad de mero depósito, por el tiempo que gusten los deponentes.

Hemos tenido el gusto de ver un talon expedido por la administración de consumos de Villacárlos que á la letra dice así:

«Villacárlos 9 de Julio de 1890.
Núm. 007.

Pagó 09 kilos pastas.
El Fiel
P. Diez.

Son..... Ptas. 22 céntos.
Y en el dorso se lee lo siguiente:
Pagó cinco pesetas de multa.

Como segun la instrucción el máximo de multa que puede imponerse es el décuplo de los derechos naturales, desearíamos que «El Bien Público» que tan inteligente se muestra en todas las cuestiones de consumos, nos explicase en que artículo de la ley ha podido fundarse la administración de Villacárlos para imponer la citada multa.

Esperamos la contestación.

Segun nos escriben de Fornells, el entierro que se tributó á nuestro buen amigo el profesor de primera enseñanza de aquella villa D. Juan Vidal y Coll, fué de lo más lucido que se había visto en muchos años. Las simpatías que gozaba el finado entre aquellos vecinos se manifestaron sin distinción, concurriendo todos al entierro. Los discípulos que contribuyeron con un pequeño óbolo cada uno á pagar el ataud de su querido maestro fueron:

- Gabriel Sans y Pons.
- Gabriel Sans y Sintés.
- Antonio Caules y Sans.
- Antonio Riera y Sans.
- Jaime Lull y Martí.
- Sebastián Llull y Fuxá.
- José Llull y Caules.
- Antonio Sans y Benefam.
- Diego Gornés y Alzina.
- Miguel Gelabert y Riera.

- Antonio Sans y Riera.
- Sebastian Fuxá y Petrus.
- José Sans y Sans.
- Juan Garriga y Pascual.
- Diego Riera y Moll.
- Jayme Fuxá y Caules.
- Francisco Fuxá y Villalonga.
- Jaime Sans y Taltavull.
- José Pascual y Meliá.
- José Pascual y Serafin.
- Martin Sans y Gornés.
- Miguel Gelabert y Caules.
- Antonio Sans y Sans.

Convendría que por la Alcaldía se destinase una pareja de guardias municipales, á fin de evitar que se infrinja el bando sobre baños; en virtud del cual estos no pueden empezar, en el muelle, al aire libre, hasta las nueve de la noche. Ayer mismo, bastante antes de las ocho, habia muchachos y mozalvetes bañándose entre las casetas de *La Fama* y *Vista Alegre*; y como por este y otros sitios transitan á dicha hora señoras, que van y vienen de casetas, nos permitimos llamar la atención de la autoridad.

En la tarde de ayer el capitán del vapor «Puerto-Mahon» que como saben nuestros lectores estaba sufriendo dos días de observación, puso en conocimiento de la autoridad que uno de los pasajeros de dicho buque se había sentido atacado de un cólico á consecuencia de una comilona. Acto seguido se reunió la junta local de Sanidad acordando que los señores médicos que forman parte de la misma en union del Sr. Director de Sanidad del puerto, que va había visitado á la enferma, pasaron á inspeccionarle lo que verificaron acto continuo. La enferma al ser reconocida por los señores facultativos no presentaba sintoma alguno sospechoso y si solo los de una indigestión; pero á primeras horas de la noche han recrudecido los síntomas y á las once de la misma ha fallecido. La enferma procedía de Alcudia y servía de lazareto á un pobre ciego que pedía limosna tocando un organillo.

Al vapor «Puerto-Mahon» se le han impuesto diez días de cuarentena habiendo pasado á fondear en el Lazareto sucio en el sitio conocido por *Clot dels ases*.

Cambio de decoración.—Ayer nos quejábamos del fuerte calor que se dejaba sentir; hoy no podemos decir lo propio. A eso de las doce de anoche empezó á soplar con bastante fuerza el NE. cubriéndose al poco rato el cielo de gruesas nubes las que en la mañana de hoy han dejado escapar de tanto en tanto ligeras rociadas. El viento ha continuado con bastante intensidad y la temperatura ha descendido notablemente. Hoy más que de verano parece día de otoño.

En la mañana de hoy, ha tenido lugar el relevo de las fuerzas que guarnecen la fortaleza de la La Mola.

Equivocadamente dijimos ayer que la entrada al baile de la calle de San Juan costaría 0'20 pesetas y que aquella cantidad debería satisfacer todo el que tomara parte en algun baile; siendo así que tanto una cosa como la otra no costarán más que 0'10 pesetas.

La pasajera de 3.ª que falleció ayer noche á bordo estando el vapor en observación, se embarcó el jueves en Alcudia y hace muchos meses (desde antes de la aparición del cólera en la provincia de Valencia) vivía en Mallorca buscándose la vida de pueblo en pueblo pidiendo limosna con su esposo ciego, cantando coplas y rascando una guitarra; se embarcaron pocos días despues de haber sufrido ella un fuerte cólico en Alcudia, y á consecuencia de una comilona indigesta, á bordo, tuvo un empacho gástrico convertido en otro cólico, que acabó con su vida.

Sin embargo de que no hay ni puede haber temor de que haya fallecido del cólera (sin convenir antes que esta plaga

exista en Mallorca, de donde procede la difunta, y en donde por fortuna no existe aquella mortífera calinidad) el señor Director de Sanidad del puerto apoyado en el dictamen de la Junta Municipal de Sanidad, ha dispuesto con el celo digno de encomio en las actuales circunstancias pase el «Puerto-Mahon» al Lazareto sucio para que la digna Dirección de aquel Establecimiento lo sujete á la desinfección y prácticas requeridas por la Ley.

La Empresa de nuestros vapores correos ha resuelto en consecuencia la inmediata salida del vapor «Menorca», que está de reserva sobre el varadero y será botado al mar mañana para salir á la mayor brevedad posible para Alcudia y Barcelona.

Ha sido ascendido á primer teniente en la Academia especial de Ingenieros del ejército nuestro paisano el aventajado jóven D. Carlos Femenias Pons.

En el día de hoy existian en la cárcel de este Partido 6 presos con causa pendiente y uno sufriendo condena.

El Centro General de Negocios de los Sres. Gonalons, Carreras y C.ª ha repartido una circular con fecha 1.º del corriente en la cual participa al público haber ingresado en dicha sociedad don Bartolomé Escudero Manent con el carácter de socio comanditario.

En dicha circular se consigna ademas que en vista de la amplitud de los negocios que se le confían dicho centro ha elevado el capital á 250.000 pesetas.

En la gerencia de nuestros vapores correos hemos visto anunciada para el lunes á hora de itinerario la salida del vapor «Menorca».

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha impuesto la multa de cinco pesetas al dueño de un perro que andaba por las calles sin los debidos requisitos.

La Administración Gerencia de nuestros vapores-correos nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Palma 12, 11-50 m.

Llamado por Gobernador y Director Sanidad conferenciado. Conforme vaya «Menorca» Alcudia Barcelona no quedará sujeto observación.

Granada hermanos.

BOLSA DE MADRID

11 de Julio 4 t.

4 por 100 interior.	75'750
4 por 100 amortizable.	88'650
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'650

BOLSA DE BARCELONA

11 de Julio 4'20 t.

4 por 100 interior	75'950
4 por 100 exterior	78'350
4 por 100 amortizable.	87'000
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'000
Banco Hispano Colonial	61'200
Acciones ferrocarril Francia	51'900
Id. Norte	75'600
Id. Orense	19'150
Id. Almansa	123'000
Obligaciones Francia	00'000
Id. Norte	84'000
Id. Orense.	00'000
Id. Almansa	77'120
Compañía Transatlántica	88'120

Empeños del Casino Mercantil Interior. 16 rs. vn. paga alcista.

Las poderosas facultades curativas de los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez son superiores á las de todos los medicamentos análogos.

(Desconfiar de las imitaciones)

D. PEDRO GUTIERREZ Y RODRIGUEZ, Médico Titular de Pajares de la Lampreana.
CERTIFICADO: Que he usado en mi clínica los SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO preparados por el Sr. VIVAZ PÉREZ, quedando altamente satisfechos de los inmejorables efectos que producen en las DIARREAS REBELDES, habiendo tenido numerosos

casos, que en el decurso de cinco meses se resistieron á todo tratamiento y que en las primeras veinticuatro horas, desaparecieron tratados por el específico del laborioso farmacéutico de Almería, Sr. Vivas.

Y para su satisfacción á la vez de la que experimento comunicándole tan favorable éxito, expido el presente en Pajares, á veinticuatro de Marzo de mil ochocientos noventa.—Pedro Gutierrez y Rodriguez.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 10

De Cardiff barca «Angeles», capitán D. Roque García, con 11 trips. y carbon.

MISCELANEA

Pensamientos:

Un amor antiguo puede encenderse de nuevo; un amor gastado, nunca.

El candor es la mitad de la belleza.

El que compra cosas superfluas, no tardará en verse obligado á vender las necesarias.

Consulta del Dr. Masó Brú de Barcelona

PUERTA DEL ANGEL 12. 1.º

Tratamiento de las enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS, CORAZON, APARATO DIGESTIVO Y ANEMIAS.

Por las INHALACIONES AZOADAS de oxígeno, aire comprimido, etc., etc.

De 12 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde

ADMINISTRACION GERENCIA

DE LA SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Con motivo de estar detenido en cuarentena en el Lazareto sucio de este Puerto el vapor correo «Puerto Mahon», y mientras dure su detención, le sustituirá el vapor correo «Menorca» que saldrá el lunes 14 del corriente á hora de itinerario para Alcudia y Barcelona, al mando del capitán D. José Caldés.

Mahon 12 Julio 1890.—El Administrador-Gerente, Juan Taltavull.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 11 5-30 t.

En el último Consejo que se ha celebrado no se ha tratado mas que de la cuestion de nombramientos.

Se indicó al Sr. Cárdenas para Gobernador del Banco.

El Sr. Peral ha solicitado del gobierno autorización para visitar los puertos de Valencia y Barcelona.

Corren rumores de que el Banco de España estudia la manera de aumentar el des-cuento.

Reina en Londres completa tranquilidad.

Madrid 12 10-30 m.

En la provincia de Valencia han ocurrido durante las veinticuatro horas, 11 invasiones y 5 defunciones de cólera.

La Gaceta publica varios nombramientos.

En Oviedo ha naufragado una lancha habiendo perecido ahogados 15 tripulantes.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
S. José, frente al Fielato

Ayuntamiento de Mahon

Obras públicas

El día 14 de julio próximo a las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construcción de aceras en la calle de San José de esta ciudad, con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de mil ciento sesenta pesetas y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de sesenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello 11.º, y conforme al adjunto modelo, presentándose en pliegos cerrados que se entregarán a la mesa de subasta.

Mahon á 23 de Junio de 1890.—El Alcalde-Presidente, Damian Moysi.

Modelo de proposicion

Don.... vecino de.... según cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construcción de aceras en la calle de San José de esta ciudad ofrece ejecutar dichas obras con entera sujeción á aquellas por la cantidad de..... (en letras).... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Beneficencia

El día 14 de Julio próximo á las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el suministro de paja y leña á los establecimientos municipales de Beneficencia durante el año económico de 1890 á 1891 con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de seis pesetas veinticinco céntimos cada quintal métrico de paja, y la de dos pesetas cincuenta céntimos cada quintal métrico de leña y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de ciento cincuenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándose en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 26 de Junio de 1890.—El Alcalde-Presidente, Damian Moysi.

Modelo de proposicion

Don.... vecino de.... según cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de suministro de paja y leña necesarias para los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad durante el año económico de 1890-91 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de..... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Sociedad anónima Industrial Mahonesa

Se convoca Junta general ordinaria para el día 18 de Julio próximo a las cinco y media de la tarde, á los fines prevenidos en el art. 1.º de los Estatutos de la Sociedad.

Dicha Junta, se efectuará en el local de la Fábrica, y si no pudiese celebrarse el día señalado, por no concurrir la representación de la mitad mas una de las acciones, tendrá lugar el día siguiente á la misma hora, cualquiera que sea el número de concurrentes.

Se recuerda á los señores accionistas, que solo tendrán derecho á concurrir á la Junta, los que con quince días de antelación al en que esta ha de celebrarse, hayan depositado sus acciones en cualquiera de los Directores de la Sociedad, y que los que sean apoderados de otros accionistas, han de acreditar su representación, por medio de poder ó carta firmada, que deberán entregar al Secretario, antes del día 15 del referido Julio.

El depósito de acciones, se efectuará en Mahon en poder de D. Juan Martorell y Caules, Devá 19 y en Barcelona, en poder de D. Joaquín M.º Tintoré, Mendizábal 19, bajos.

Mahon 14 Junio 1890.—El Presidente, Juan Taltavull.—P. A. de la J. de G.. Juan Orfila. Srio.

Banco de Mahon

En cumplimiento de los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta General ordinaria de accionistas, para el día 19 del corriente mes, á las seis de la tarde, en el edificio que ocupa la Sociedad.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar veinte acciones ó lo menos en las arcas de la Sociedad; cuyos depósitos se admitirán desde el día 7 del actual.

Los señores accionistas que tengan ya acciones depositadas, podrán presentarse á recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia, desde el día 12 de este mes. Mahon 4 Julio 1890.—P. A. de la Junta de Gobierno.—Gregorio Femenias, Secretario accidental.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 2

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 21 de Julio de 1890.

Prospecto

Ha de constar de 30.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á cinco pesetas, y distribuyéndose 1.095.000 pesetas en 1.530 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 . . . de	140.000
1 . . . de	70.000
1 . . . de	35.000
1 . . . de	15.000
23 . . . de 3.000	69.000
1.200 . . . de 500	600.000
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 70.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 35.000 pesetas	49.500
2 id. de 4.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	8.000
2 id. de 3.000 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º	6.000
2 id. de 1.750 id., para los números anterior y posterior al del premio 3.º	3.500
1.530	1.095.000

Mahon 12 Julio 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Administracion Gerencia DE LA SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Se avisa á los Sres. Sócios Comanditarios que desde mañana quedará abierto de nueve á una en el despacho de esta Administración, el pago del dividendo acordado en la Junta general ordinaria de hoy.

Mahon 12 Julio de 1890.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

Bailes de San Jaime y Sta. Ana en Villacárlos

El domingo día 13 del actual, de diez á doce de la mañana, en la Esplanada del citado pueblo, se subastarán con permiso de la autoridad los expresados bailes públicos la postor más ventajoso.

Sociedad cooperativa La Mascota

Habiéndose de proveer una plaza de conserje regente de tienda de esta Sociedad, se hace público para que los que deseen obtenerla puedan solicitarla con arreglo á las condiciones que están de manifiesto en la Secretaría de esta cooperativa.

Mahon 9 Julio 1890.—P. A. de la J. de G. A. J. Fornaris.

Baños de mar El edificio de baños (casitas de piedra) situado en la orilla opuesta del puerto, sitio conocido por el *Ein plá*, queda abierto al público y su dueño tiene el gusto de participar á las señoras bañistas que se les guardará la hora de seis á siete de la tarde á las familias que la disfrutaban el año anterior siempre que la ocupen á contar desde el día 12 del corriente ó abonen el importe de la casita todos los días laborables hasta que den aviso de quedar desocupadas. Pasado el día 11 se cederán á los primeros que las soliciten si las hay sin abonar.

La Catalana

COMPAÑIA DE SEGUROS

contra incendios y explosiones de gas

á prima fija

UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 20.000.000 de reales.

Subdirector en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez.

Baños "La Fama," Quedan abiertos al público; las señoritas que deseen honrarme con su abono pueden dirigirse, calle San Elias n.º 2, y en el mismo establecimiento Andén de Levante n.º 89 precio media peseta esceptuando las horas de 6 á 7 y 7 á 8 de la tarde cada 3 baños 2 pesetas.

Aviso Queda prohibido cazar en la estancia llamada "Serra Morena," sin permiso de su propietario

Baños de mar. Quedan abiertas al público las casetas situadas en la Viñeta de este puerto. El transporte de los señores bañistas al referido local será gratuito. Para despacho é informes, calle de Isabel II, núm. 44.

Para vender Lo está una casita calle de San Lorenzo núms. 25 y 23. Pueden entenderse con su dueña, que vive en la propia casa.

Verjel Está por alquilar uno situado en las inmediaciones de la fuente de Simon, con árboles frutales y agua de noria. Informes, Castillo 76.

Para vender Lo están dos casitas calle de la Infanta núms. 135 y 137 y 139. Para el ajuste, calle del Comercio núm. 6.

Para alquilar Lo están unas cuerdas propias para taller, en la calle del Castillo. Informes en la misma calle n.º 76.

Vedado Lo está para toda clase de caza el predio denominado "Biniaroga," del término municipal de Mahon.

Para vender Lo está un perro de presa. Informarán calle Mayor número 62—Villa-Carlos.

Para alquilar Desde octubre próximo lo estará la casa número 4 de la calle de San Fernando. Informarán en la calle de Gracia número 72.

Baños de mar Quedan abiertas las casitas situadas en la Consigna. Para informes, dirigirse á Francisco Mus, calle de San Alberto n.º 15, ó bien en las propias casitas.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO de VIVAS PÉREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias médicas de todas partes, y adoptados por los Hospitales.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterías, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarrros, úlceras del estómago y piroxis con erupciones fétidas. Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3,50 pesetas. Pequeña, 2 ptas. Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL: Almería, Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado. POB. MAYOR: Madrid, M. García, Sociedad Ibero-Universal y J. Hernández, Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas. De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en toda la América del Sur.

Se necesitan para la confección de góndoles de puntero, en la calle de la Infanta n.º 74.

Operarios

Los fabricantes de quesos y mantecas deben saber que EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE 1889 LA MAS ALTA RECOMPENSA (Medalla de Oro) ha sido dada á los

CUAJOS Y COLORANTES de J. FABRE

Caballero del Mérito Agrícola
AUBERVILLERS (Sena)

Recompensas en 51 concursos agrícolas

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.